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INSERATELE 
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traţie. Preţul dnpă tarif 

fi învoială.

Manuscrisele nu se fet- 
napoiaxă.

Revizuirea tratatului 
din Bucureşti.

de R. Ciofiec.
jBucureştii 25 Iulie 1913.

Na poate să ne scape însem
nătatea actului încheiat Miercuri 

j, seara la Bucureşti spre apune ca- 
{păt ruşinosului războiu dintre foştii 
iliaţi şi spre a face o împărţire 
destul de echitabilă a prăzii co
mune. Luând Bulgarii şi oraşul 
Strumiţa, graniţa lor din spre Sârbia 
cade cu totul aproape de apa Var- 
daruîui, pe care Sârbii o cereau 
graniţă înaintea atacului mişel esc 
preparat de Danew. Grecii, la rân
dul lor, au tot cedat din litoral, 
pâuă la Cavala; au cedat, în ce!e 
din urmă, o bună parte a dsstric* 

r tului Cavalei. Bulgarii ies, în chipul 
acesta, destui de norocoşi din a- 
ventura criminala pe care an în
cercat-o, spre realizarea visului lor 
de hegemonie imperială în Balcani.

Cu toate că chiar din faţa por
ţilor Sofiei i-au invitat trei armate 
la tratative în Bucureşti, Bulgarii 
au întâmpinat, în capitala Româ
niei o înţeleaptă moderaţiune în 
pretenţii. Ceia ce, fără îndoială, 
n’ar ti avut loc dacă ar fi fost e i 
biruitorii. Să nădăjduim însă că 
exâmpiul va fi instructiv pentru cei
cari au tăcut politica 

• Sofia.
.mvre la

Dar, în sfârşit, după ce Bal- 
canul şi-a redat singur pacea ; după 
ce popoarele au ajuns, prin stră
duinţe comune, in situaţia de a 
demobiliza, de a stinge focarele de 
holeră, de a pune capăt foametei 
şi mizeriilor de totfeiu!, s’ar crede 
că mulţumirea va lua stăpânire a- 
supra tuturor. E>, nu! Nu e de a- 
juns ca cei direct interesaţi să ii 
încheiat, prin bună înţelegere, pa
cea. ia primul rând, trebuie sâ fie 
mulţumit ait-cine-va.! E o dădacă 
bătrână şi capricioasă, care, cu 
ghiareie ei uscate şi lacome, ţine 
să dea păcii balcanice sancţi
unea şi b iiscuvânr.a?ea tradiţională!

încă d;n tinereţea ei — e un 
veac de atunci! — îşi începuse 
nobila îndeletnicire de a ameninţa

cu degetul, de a aplana conflicte 
şi de-a tranşa diferendele dintre 
cei mici şi slabi. Şi, se ştie, că 
nu odată era să se înoece meste
când pentru aceştia... Acum, după 
un veac de pedagog e stearpă şi 
obositoare, bătrâna e suferinda. 
Când se ridică de pe patul convul- 
siuniior isterice, cel dintâiu pas al 
ei e o nenorocire. Astfel, după 
primul războiu împotriva Turcilor, 
ea  a deslanţuit ai doilea războiu 
împotriva acestora, prin conduita 
ei la Londra, determinată do inte
rese meschine şi de anumite sco
puri. E a  a jignit România prin ro
lul tot atât do detestabil jucat îu 
conflictul româno-buigar, la Lon
dra şi Petersburg. Şi, în sfârşit, 
tot e i îi rămâne întreg meritul de 
a 8 făcut pe aliaţii de azi sâ se 
încleşteze în războiul de împăr
ţeală. (Un delegat bulgar din Bû  
cureşti aruncă vina asupra Aus
triei). ‘

Acum, după ce, cu o mână 
puternică şi cu un tact chibzuit, 
pricinile au fost, printr’o reciprocă 
şi bună înţelegere în chip definitiv 
lichidate la Bucureşti, bătrâna, 
„concertul", Europa — ori cum 
vreţi să-i spuneţi, — dă iarăşi li
beră manifestare gesturi lor ei de 
isterie. Vrea sa revizuiască! Vrea 
să şi spună ultimul cuvânt! Ca- 
vfla! O doare de Cavala, deşi abia 
la adânci bătrâneţe a învăţat sa-i 
rostească numele. Ai crede, după 
svâreoiirile la cari azi şti, că acest 
port are pentru ea aceeaşi semni
ficaţie ca şi mormântul sfâit pen 
tru Cruciaţii...

*
Europa r u reprezintă o voinţă, 

ci un permanent şi dăunător con
flict de interese, o completă lipsă 
de voinţă. In chestia O ava lei şi 
Adrianopolului, ea n-are o singură 
atitudine, ci două ori trei cel pu
ţin. Şi acest desacord ii plătesc, de 
obireiu foarte scump, a lţii... Până 
acuma, cel puţin, aşa, s-a întâm
plat. Dar avem cuvânt să credem 
că, pe viitor, nu se va mai întâm
pla tocmii aşa, iar evenimentele 
recente ne întăresc în această cre
dinţa. Din experienţa scump plătită 
cu câteva miliarde şi pesta 300.000 
morţi, balcanicii au tras un invâ-

Căsătoria principelui 
Oarei.

Reproducem dintr-un nuităr recent al 
ilarului „Berliner Tageblatt“ următorul ariicol 
interesant scris în legătură on ştirea despre 
apropiata călătorie a principelui Carol al 
Jotn&niei:

încă de Marţia trecută ziarul »Fi
garo« adusese ştirea că se plânueşte o 
căsătoria care ar strânge şi mai mult 
legăturile duioase actuale, între Rusia 
şi România; este vorba despre căsătoria 
prinţului Carol, fiul mai mare al prinţu
lui moştenitor Ferdinand al României, 
cu marea ducesă Olga, dea mai mare a 
ţarului Micolae.

»Persoane sus puse a căror influ
enţa e puternică, — adăuga Figaro, — 
susţin că acest proeet îl au ambele 
părţi şi nu mai e nevoe să adăugăm 
că noi francezii nu putem decât sä ne 
bucurăm dacă se va realiza.

Ziarul »Figar^« tratează chestiu
nile intime ale Curţilor cu cea mai 

ire seriozitate; mai ales faţă da Cur- 
teá ţarului a avut în totdeauna un cult 
deosebit şi nu sa poate ţreco cu uşu
rinţă peste planurile de căsătorie date 
de un ziar care uneşte abundenţa de 
informaţiuni ale unei matroane de Cur
te, cu tactul şi prudenţa unui maestru 
de ceremonii.

Prinţul Carol care mai târziu va 
pune pe frunte Coroana de oţel, făurită 
ia arsenalul din Bucureşti dintr’un tun 
turtesc dela Plevna, e acum in vârsta

de douăzeci de ani şi a fost botezat în 
ritul greco-ortodox. Marea ducesă Cfiga 
apare în farmecul celor 18 ani ai săi, 
frumoasă şi graţioasă în toate foto
grafiile.

Altă fotografie, zilele astea, a ară
ta t pe încărunţitul rege al României, 
Carol, înfăşurat într’o manta şi privind 
printr’un binoclu înaintarea armatei 
sale, fără pierderi de sânge, fără să 
întâmpine obstacole, pe drumurile pă
răsite din Bulgaria. De sigur că în a- 
mintirea sa au fost redeşteptate episoa
dele asaltului de la Plevna, de acum 
35 ani primul şl ultimul eveniment 
grandios şi războinic din viaţa lui!

Şi pe când în paîat se flecăreşte 
despre planurile matrimoniale — în a- 
mintirea lui reînvie acea dramă mare 
— fapta salvatoare cu care a ajutat 
ruşilor ajunşi la nevoe, ofensa ce i-a 
fost adusă apoi şi care a făcut pe Bea- 
consfîeid să exclame că adeseori ingra
titudinea e răsplata pentru cel mai 
bun serviciu făcut. Atunci când ruşii 
au cerut libera trecere din România ca 
un drept ‘ce li se cuvenea, el a oferit 
sprijinul armatei româneşti pentru a 
nu fi numai un vasal al ţarului şi pen
tru ca pe câmpul de războiu să dobân
dească independenţa ţârei de sub suze
ranitatea turcească, atunci generalul 
rus Gorceacov, i-a răspuns că Rusia 
are destui soldaţi şi nu are nevoe de 
trupele româneşti.

Când apoi armata rusă a fost bă
tută la Plevna, când marele duce Ni- 
coiae i-a scris: — »Turcii ne distrug« ! 
Regele României şi-a adus armata sa

ţământ preţios. S-au încredinţat că 
tutela Europei, e dezastroasă, fie 
că s-ar exercita prin Viena, în nu
mele Intereselor austro-ungare, fie 
că s-ar exercita prin Petersburg, 
în numele intereselor panslavisie.

Iu consecinţă, conferenţa, cu 
eseepţia Bulgarilor, a adus la cu
noştinţa Marilor puteri, dela înce
putul lucrărilor ei, că nu înţelege 
ca hotărâri se să i fie revizuite. Gu
vernul României a mers şi mai 
departe şi, în toiul tratativelor, a 
declarat într’o şedinţă, prin d-1 
Titu Maiorescu preşedintele con* 
ferenţei, că România socoteşte un 
act de duşmănie faţă de dânsa 
o'i-ee încercare de a provoca o 
r^viiuire a tratatului din Bucureşti.

Cu toate acestea, a doua zi 
prinţul de Fiirstenberg, ambasado
rul Austro-Ungariei la Bucureşti, a 
comunicat, din nou, guvernului ro
mân câ Monarhia şi cu ea Europa, 
perzistă îu hotărârea de a revizui 
tratatul din Bucureşti.

*

Alăturarea Rus ei şi mai cu sea
mă a Angliei la asemenea demers 
ştim câ © foarte platonică — şi 
atunci Aust.ro Ungaria pare a ră
mâne singură cu Cavala ei chiar 
după ce Bu'gariî, pe temeiul unui 
s himb de concesiuni, le-au lâsat-o 
Grecilor... Şi atunci, spiritul acesta 
de amestec ilicit în trebue altora, 
spiritul acesta de şicană şi de in
trigă spre a diviza şi slăbi, il re 
prezintă, în numele Europei tot 
mai şovăinde, singură Austria. Fi
indcă trebuie să recunoaştem că 
Europa marilor puteri, începe să 
se însăuătoşeze... Din partea Fran
ţei, Germaniei, Angliei, italiei şi 
chiar din partea Rusiei, s’au ob
servat, în cursul evenimentelor din 
urmă, multe atitudini prudente. In 
deosebi, guvernul francez, prin 
presa lui oficioasă, a propovăduit 
for mu Ude înţelepte „Balcanul ai 
Balcanicilor şi prin Balcanici", ade- 
ainteresare" şi „neamestec".

O r̂e să-i rămână Monarhiei 
austro-ungare trista onoare de a 
moşteni păcatele nenorocitului 
„concert", capriciile bătrânei dă
dace?... Un ziar englez a numit-o 
nu de mult „femeia bolnavă". Sâ

se fi gândit oare la această moş
tenire ?!

Dar, fiind vorba de revizuirea 
tratatului diu Bucureşti o întrebare 
se impune : Cine ar fi să ezecute 
eventualele hotărâri ale conferen- 
ţei „concertului" ?... lat-o deci pe 
bătrâna dădacă gata sâ provoace 
alte ciocniri!...

Dar, se spune că revizuirea 
aceasta era numai o ameninţare, 
pentru a stoarce cât mai mult de 
la Sârbi şi Greci — şi aceasta e 
foarte probabil...

Dar atunci, nu înţelegem pen* 
tru ce Auatro-Ungaria ţine să rişte 
un nou fiasco diplomatic...

După încheierea păcii.
Demobilizarea. — Noade fruatarii. — Chestia revizuirei.

încheierea păcii la Bucureşti 
este fapt împlinit. Telegramele de 
azi dimineaţă ne anunţă, că după 
mai multe consfătuiri în decursul 
zilei de eri delegaţii au semnat în 
şedinţa plenară de eri seara actul 
privitor ia încheierea păcii şi a u  
decis  u n a n im  d em o b iliza re a  a r m a - 
telor de pe câ m p u l d e  ră zb o iu . S-a 
dat apoi cetire unei note, prin 
care Monarhia austro-ungară îşi 
rezervă dreptul de-a revizui tra
tatul de pace. Delegaţii bulgari au 
declarat, că vor respecta voinţa 
Monarhiei austro-ungare. Chestiile 
pendente, asupra cărora nu s-a 
putut ajunge la o înţelegere, vor 
fi rezol vi te pe cale diplomatică. 
Amănunte oficiale despre hotărâ
rile şedinţei plenare de eri seara 
vom aduce la ultime ştiri.

B u cu reşti 7 Aug.

Nouile frontiere-
Iată punct de punct cum sunt 

trecute frontierele în procesele ver
bale ale şedinţei plenare de Joi 
seara :

jFrontiera sârbo bulgară: în
cepe dela Lucov-Vrh şi urmează pe 
creasta Vlahino-Planina pe hartă cotele 
1458—1750 (Kadiţa) Djami-Tepe, cota 
1453. Cengere Kalesi, Klepolo, cota 1530, 
1445, 1514 1300. Palazli, KadiMezarah; 
se întoarce apoi spre sud urmând flu
viul Novigausk-Reka, traversează Slava- 
Reka, trece pe creasta la vest de Stru- 
miţa, atinge cota 750 la Gradet Pia
nina şi urmează linia de împărţire a 
apelor dela Belaşiţa Pianina la est până 
la defileul Rupel.

JFrotîtiera greco-bulgară  : în
cepe pe creasta Belasicei Pianina, de la 
front era bulgaro-sârbă, urmează aceas
tă creastă, coboară apoi creasta care 
sa găseşte la Nord delarukleri şi mer-

ge până la confluentul Strumei şi al 
Bistricei, urcă Bistrica, apoi se îndreap
tă spre Est la Cenzene Kalesi (1500). 
De acolo atinge creasta muntelui Aii 
Butuş (cota 1650) şi urmează linia de 
împărţire a apelor (cotele 1820, 1880, 
713) şi Strajac. De acolo urmând to t 
înainte linia de împărţire a apelor se 
îndreaptă spre Nord şi apoi spre Nord- 
Est pentru a urma linia de împărţire 
a apelor între cotele 715—660 şi pen
tru  a atinge cotele 1150 şi 1152 de 
unde urmând creasta la Estul satului 
Rakisten traversează râul Mesta, se 
îndreaptă spre vârful munţilor Rusa şi 
Zeleza, traversează Despat (Rana) Se- 
yer şi atinge Cuka. Dela acest punct 
reia linia de împărţire a apelor şi tre
când pe la Sîbkova Cadir Kaja (1750), 
Avliko Dag (1517), Kajin Cal (1811), 
Dibliki (1587) coboară la Sud la cota 
985 pentru a se întoarce spre Est la 
Sud de satul Karovo. De aci se în
dreaptă spre Est, trece la Nord de sa
tul Kajbovo, se urcă din nou cătră 
Nord şi trece pe la cotele 1450, 1538, 
1350 şi 1845. De aici coboară la Sud 
trecând pe la Ciglo (1750), Kuslar 
(2177). De la Kusiar linia de frontieră 
urmează din nou linia de împărţire a 
apelor, ale Mestei şi ale râului Iassi 
Evren pe la Rujan Pianina, atinge A- 
chlat Dege (1300) urmează creasta care 
se îndreaptă spre staţiunea drumului 
de fer de la Occilar (41) şi dela acest 
punct urmează cursul râului Mesta pen
tru a se încheea la Marea Egee.

Conferinţa $i acţiunea 
Turciei-

Io cercurile diplomatice de a- 
ici se crede, câ conferinţa de pace 
înainte de-aşi termina lucrările va 
face o decîaraţiune cu privire la 
acţiunea Turciei. Delagaţii ţărilor 
întrunite în conferinţă îşi vor ex
prima speranţa, că Puterile vor 
găsi mijlocul ca Turcii să respecte 
tratatul încheiat la Londra.

in ajutorul ruşilor. Ui s’a dat comanda 
generală a armatelor aflase alături de 
apărătorul Sebastopolului, generalul 
Totleben.

In căsuţa sărăcăcioasa de la Po- 
rad n regele Carol a condus operaţii e 
militare până la înfrângerea şi preda
rea lui Osman paşa.

Când prin câmpii troenite unde 
răsunau gemetele muribunzilor, s’a în
tors în ţară, el a primit o scrisoare de 
mulţumire şi decoraţia Sf. Andrei, din 
partea ţarului, pe lângă vestea câ Ru
sia cere Basarabia, teritoriul care prin 
convenţia din Paris fusese anexat Ro
mâniei.

Nimic n’a putut ajuta, nici un fel 
de apel la sentimentul de echitate şi 
dreptate al ţarului, niri o intervenţie la 
marile puteri, niri la Congresul din 
Berlin. Guvernul rus a ameninţat »câ 
va dezarma armata română«. Atunci 
regele Carol a răspuns că e mai posi
bilă o distrugere a armatei saie dar o de
zarmare niri odată nu va fi cu putinţă.

Cu multă greutate el a putut îm
piedeca indignarea opiniei publice din 
ţara iui, după acest act dm partea 
Rusiei.

De atunci, România a fost de par
tea Austriei şi apoi a mirat în Tripla 
alianţă ca să se păzească de Rusia, şi 
deşi regele Carol urmând sfatul lui 
Bismark şi propriul său caracter s’ar 
fi împrietenit cu ambele părţi, dar prin 
colaborarea inteligentă a lui Andr&ssy 

.şi prin regularea intereselor de vecină 
tata ale României şi Austriei, cu tim

pul politica ei s’a stabilit în mod defi
nitiv.

»Situaţia voastră faţă de Rusia va 
fi nespus do gceac a scris prinţul moş
tenitor Fridorich Wilhelm vărului său 
Carol pe când se discuta independenta 
şi înălţarea României la rangul de 
regat. — şi gândul la aceste greutăţi 
a făcut că în România la 1870 vechea 
şi adeseori manifestata antipatie Îm
potriva a tot ce era german s’a pre
schimbat într’un sentiment cu totul 
opus celui dintâi şi chiar după ne
norocita afacere Strusberg ia căile fe
rate, când intervenţia energică a lui 
Bismark stârnise nemulţumiri, aceste 
sentimente n’au fost de lungă durată. 
Abia acum în criza balcanică, Ia Înce
putul căreia mareie regisor rus a con
ferit pe neaşteptate regelui Carol (care 
nu era încă decât spectator) titlul de 
mareşal, au început simptomele ue 
preschimbare şi aceste simptome s’au 
înmulţit când guvernul din viena pen
tru a dobândi simpatiile Bulgariei, în 
ura ce avea contra Serbiei, n’a inter
venit la Sofia cu destulă energie în 
chestia cedârei Siiistrei, eedare pre
tinsă de România. Sunt şi oameni cari 
socot ca o politică genială, sforţările 
tăcute de Berchtold ca în Înţelegere cu, 
Rusia, să opună Serbiei un bloc format 
din România şi Bulgaria, dar mulţi nu 
vor sâ pr>ceapă politica asta. Cu cât 
România se va uni mai mult cu Bul
garia care depinde de Rusia, cu atât 
politica românească va fi împinsă spre 
interesele Huriei şi cele câteva cocioabe 
sârbeşti de la graniţa pe cari ie poate

pierde Serbia printr’o asemenea poli
tică, contează mult mai puţin fată de 
ceeace poate pierde Austria în Bucu
reşti. Şi nu e oare o politică de contra
ziceri când să nădăjdueşte într’un răz
boiu de revanşă al Bulgariei şi când 
prin zădărnicirea pretenţiilor exagerate 
ale Serbiei se ia Bulgariei motivul şi 
imboldul acestui războiu?

Numai în cazul când Rusia va iz
goni cu forţa pe tnrei din Adrianopol 
şi îo. schimb Rusia va lăsa Austria 
>m‘na liberă«, contele Berchtold va 
putea trage un folos din gruparea pe 
care acesta a preconizat-o. Dacă aşa 
ceva nu se va întâmpla, rezultatul vă
dit al politicei iui Berchtold nu va ii 
decât apropierea ruso-româuă

Dacă cele apărute In »Figaro« se 
vor adeveri şi dacă frumoasa fiică de 
împărat îşi va alege soţul de acolo de 
unde înainte de domnia regelui Carol, 
la apropierea ţarului, prinţul acelei 
ţâri dispărea ca o umbră In neant 
schimbarea acestei situaţi uni fără în- 
uoială ar fi foarte semnificativă.

Fără voe, trebue să cugeţi câ pe 
vremuri cortegiul arcbiduceseior aus
triac« piecau victorioase, cuceritoare, 
puternice ia toate Curţile Europei şi 
câ se putea cu adevărat rosti celebrul 
vers: »Tu, /fi-wo Austria nube<, — (Tu, 
Austrie fericită mulţumeşte-te a con
tracta căsătorii). Archiducesele austriaco 
sunt şi în zilele noastre încântătoare, 
ba chiar ir ai Încântătoare derit odi
nioară, dar ele îşi ascultă acum îndem
nul m im ei şi nu mai sunt dispuse a 
conlucra în politică, Se poate căpoflticei.
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Decretai pentru demobilizarea
armatei române se va iscăli mâne, Sâm
bătă. Ministerul de război, ţinând insă 
seamă de intervenţia direcţiei sanitare 
a ordonat trimiterea la vatră a contin
gentelor mai vechi din trupele de ce
tate, pionieri şi infanterie aflate la for
turile din jurul Capitalei.

Trupele aflate în ţară vor fi de
mobilizate de Luni, începând cu contin
gentul cel mai vechiu.

Trupele aflate în Bulgaria vor fl 
repatriate cu începere de Luni.

Pentru înlesnirea repatrierei aces
tor trupe, care se va face în mare par
te pe Dunăre, s-au luat dispoziţii ca 
Luni dimineaţa toate vasele, pontoa- 
nele şi şlepurile române de comerţ să 
se afle laRahova de unde va începe 
îmbarcarea.

D*1 inginer Ştefânescu, directorul 
N. F. R. şeful echipei de îmbarcare a 
trupelor, va pleca Luni la Rahova pe 
bordul vaporului »Domniţa Florica« al 
serviciului hidraulic.

In onoarea delegaţilor bulgari
se va da o serie de festivităţi. Mâne 
seară d-1 Maiorescu va oferi în numele 
guvernului un banchet delegaţilor păcii. 
In decursul zilei de Duminecă delega
ţii vor vizita Sinaia şi Valea Prahovei.

Duminecă seara se va da un mare 
dineu de gală la Palatul regal. La a- 
cest dineu vor mai participa în afară 
de Suverani şi familia Princiară, cu 
suitele Lor, toţi delegaţii, membrii cor
pului diplomatic din Bucureşti, d-nii 
miniştrii, d-1 primar al Capitalei etc.

Luni seara va oferi un banchet 
delegaţilor primăria Capitalei.

Pressa streină despre
încheierea păcii.

Ziarele din streinătate aduc 
laude unanime României pentru 
soluţiunea fericită dată conferenţei 
de pace. Cu toate aceste unele 
ziare dau expresiune canvingerei, 
că tratatul de pace va fi revizuit 
la inzistenţa unor puteri. Iată câ
teva din aceste voci de pressă:

»Le Tempst zice, că România a 
condus negocierile cu o măestrie de 
admirat, ferindu-se de două primejdii: 
nu a abuzat în contra Bulgariei de pu
terea unei armate proaspăte şi a unui 
credit intact şi nu s-a dat ispitei de a 
se retrage din joc după ce Bulgaria i- a 
dat întreaga satisfacţie. România a 
arătat Greciei, Serbiei şi Muntenegru - 
lui o încredere desăvârşită şi, astfel, a 
pus bazele politicei viitoare.

»Liberte« felicită guvernul Regelui 
Carol şi mai ales pe d-1 Maiorescu de 
a fi executat fără şovăire programul de 
mediaţiune pe care şi l-a stabilit. Prin- 
tr’un limbagiu energic, o curtenie per
sonală şi o încredere nestrămutată, d-1 
Maiorescu a învins împotrivirile pe 
cari multă lume le credea de neînvins.

»Le« Debats* spune, că meritul 
dosnedământului revine în mod necon
testat României. Cu o privire remarca
bilă, guvernul român a văzut clar po
litica de urmat în interesul naţional 
precum şi în cel al echilibrului. Dacă 
tratatul din Bucureşti a fost iscălit, pre
cum ni-se anunţă, şi dacă Puterile de- 
sinteresate veghează să nu fle revizuit 
în contra ori-cărui drept, echilibrul 
orientului Europei va fi consolidat şi

austriaco îi lipsesc bărbaţii, de care 
e nevoe în timpuri grele, dar poate că’i 
lipsesc şi femeile.

Sil O a M a te .
In Balele. — Bulgarii — un popor 

perfid.
D-1 N. Ciocârdia, trimisul ziarului „U- 

niversul“ Io noul teritoriu românesc publică 
următoarele impresii:

Balele 18 Iulie v.
....In portul Balcic o mulţime imen

să ne aşteaptă curioasă. Ordinea e ţi
nută de un funcţionar în uniformă bul
gărească ajutat de o cravată. Foarte 
arogant cu mulţimea, Bulgarul face 
nişte reverenţe faţa de noi ce contras
tează dezgustător cu ţinuta avută câ
teva minute înainte.

A utom obile sunt gata, aşteaptă 
doar să ne urcăm îu ele şi pornesc. In 
trecere nu mai vedem oraşul.

Cirne cunoaşte 0. nsianţa de acum 
25—30 de ani îşi poate face o ideie 
exactă despre Balcic. Oraş vechiu, cu 
caracter oriental, păstrează bine această 
caracteristică.

Peysonel, un consul francez, tr i
mis de guvernul ţării lui în 1787 să 
facă o anchetă economică cu privire la 
porturile depe coasta Mărei Negre, 
spune despre Balcic, că este un oraş 
mare, locuit de Turci şi Greci (de Bul 
gări nici nu pomeneşte) în care se face 
comerţ mai puţin decât la Varna ; că 
se face export de lână, brânză, pas-

R om ani a va fl chemată să joace, pe 
ţărmurile Dunărene, între Orient şi 
Occident, un rol demn de originile, de 
progresele şi de puterea sa.

*Matin< ocupând u-se de pacea 
dela Bucureşti zice că e probabil ca 
tratativele de pace să dea ca rezultat 
o nouă alianţă balcanică.

Ziarele vieneze salată încheie
rea păcei din Bucureşti ca un eve
niment de-o însemnătate extraor
dinară, relevâud sforţările meritorii 
ale României în favoarea păcei.

>Neues Wiener lagblatU scrie : 
Marele succes diplomatic şi militar al 
României se datoreşte mai ales înţe- 
lepciuneî regelui Oarol. Această izbândă 
a aflat un ecou simpatic în Austro- 
Ungaria.

>Neue Freie Presse* scrie: Pacea 
dki Bucureşti va fl un monument de 
desvoltare a puterei României ca şi o 
dovadă de moderaţiune a politicei ro
mâne. România, realizând săvârşirea 
păcei, a obţinut un succes ce-i va asi
gura o importantă poziţiune în Balcani. 
Europa întreagă trebue de acum înainte 
să conteze cu România, cunoscând pe 
deplin valoarea ei.

Cbestia revizuirei 
ţi demobilizărei-

Cercurile politice londoneze sunt 
convinse că Puterile vor face modificări 
în tratatul de pace dela Bucureşti. Pe 
altă parte marile Duteri se cred da
toare a interveni în noul conflict din
tre Turcia şi Bulgaria, ca Bulgaria şi 
celelalte state balcanice să poată de- 
mob liza. Amânarea demobilizării ar 
însemna pentru statele balcanice un 
complect dezastru economic, iar în 
unele s’ar putea produce chiar revolte 
militare.

Cu toate acestea revizuirea trata
tului dela Bucureşti nu se crede a fl o 
uşoară problemă.

Ziarul »N. Fr. Presse află din cer
curile diplomatice că Austro-Ungaria 
şi Rusia sunt perfect de acord n ce 
priveşte revizuirea tratatului din Bucu
reşti. In vreme ce Rusia ar dori însă 
această revizuire in socoteala Greciei, 
Monarhia cere ca Serbia să cedeze în 
favoarea Bulgariei Monarhia se sileşte 
în primul rândsăobţ’e pentru Bulgaria, 
Cocoana şi Istip, Germania nu se lasă 
întru nimic influenţată de legăturile cu 
Grecia, şi lasă în seam* monarhiei în
treaga conducere a .politicei balcanice.

>Neues Wiener Abendblatt« zice: 
Nu se ştie încă dacă revizuirea tratatului 
de pace din Bucureşti se va face într’o 
conferinţă compusă din ambasadori sau 
printr’un congres european. E un lucru 
cert că Austro Ungaria consideră re
vizuirea ca indispensabilă, deoarece ca 
Puterea cea mai interesată în Balcani, 
nu se poate aştepta din tratatul iscălit 
în Bucureşti la o linişte statornică în 
Balcani.

»Times< scrie [că după semnarea 
tratatului de pace devine de actualitate 
izgonirea turcilor din Adrianopol şi 
dincolo de linia Enos-Midia. Puterile 
întâmpină multe şi mari greutăţi la 
regularea acestei chestiuni. Suntem 
încă foarte departe de aranjarea defi
nitivă a chestiunilor balcanice — scrie 
»Times« şi tratatul de pace din Bucu
reşti are multe puncte cari vor sili 
Puterile să se folosească de dreptul de 
revizuire al tratatului.

tramă şi lumânări de seu şi că portul 
se prezintă excelent ca poziţie, cuobae 
în care poate întră orice vas.

Nu cred să-şi fl schimbat mult 
faţa Balei cui în aceşti o sută şi două
zeci de ani şi nici mari progrese să fi 
făcut sub raportul economic.

Sub cel etnic însă aşi putea afir
ma, fără teamă că am să greşesc, că a 
rămas acela?. Numai Turci am văzut 
peste tot locul in Balcic şi în afară de 
funcţionari, îmi spunea un negustur 
grec, nu sunt alţi Bulgari aci. Aşa 
ini-am explicat bucuria cu care am fost 
întâmpinaţi, manifestaţiile de simpatie 
ce ni se făceau din trecerea prin oraş 
şi portul cetăţenilor.

In jumătatea de oră cât am aş
teptat în faţa comandamentului, până 
ce conducătorii noşlri au îndeplinit u- 
nele forme de rigoare, am putut să mă 
conving de spusele negustorului din 
port, prin confirmările şi ale altor ne
gustori greci şi turci. Nu simt de cât 
într’o infimă minoritate Bulgarii în 
Balcic.

Şi când mă gândesc, că într’o sta
tistică <i ei alcătuită bineînţeles, se 
dau ci element preponderent.

Tot e falş la această naţie, ce falşe 
a fost până şi cu aliaţii ei, cari i-au a- 
jutat să câştige victorii atupra Turci
lor ; căci înainte chiar de a porni răz
boiul, avea planul făcut de a întoarce 
armele împotriva lor.

O carte după care se instruesc 
soldaţii în cazărmi, »Cartea soldatului*, 
tipărită »prin îngrijirea statului major«

B e r c h t o l d  p l e a c ă .  Un cores
pondent din Viena al ziarului »lemps* 
renoieşte ştirea de mai nainte, că Berch
told va abzice din postul său. Cores
pondentul spune, că e informat din is- 
vor acreditat şi adauge, că de viitor 
ministru de externe al monarhiei e de
signat contele Tisza, eventual ministru 
austriac de finanţe, Zaleski,

S e r v ic iu l  d e  t r e i  a n i .  in
şedinţa de Joi a senatului francez s au 
discutat ultimii paragraf! ai proiectului 
militar, iar în urmă s-a votat întreg 
proiectul cu 254 voturi contra Ia 37, 
stabiiindu-se serviciul de trei ani în ar
mată.

V e s te a  î n c l i e l e r i i  p ă c i i  d e  
i a  H u c n r e ş t i  a produs pretutindeni 
o mare satisfacţie.

Împăratul Wilhelm al Germaniei 
a trimis regelui Garol o călduroasă te
legrama în care îl felicită pmtru succe
sul conferinţei de pace.

La Cettinje, Belgrad şi Atena în
cheierea păcii a produs mulţumire ge
nerală. Ştiri din Sofia spun, că Luni se 
va începe demobilizarea armatei bul
gare.

Posibilitatea unei 
uniuni balcanice.

Convenţie comercială român o- 
sârbo-gr eco -b ulg ară.

Zilele trecute am înregistrat ştirea, 
că între d nii Passici şi N. Xenopol 
ministrul comerciului şi intru jţiei, au 
avut loc câteva întrevederi cu p rivre 
la încheierea unei eventuale conven- 
ţiuni comerciale între România şi Sâr
bia. Din cauza lucrărilor conferenţei de 
pace consfătuirile pentru înjghebarea 
unei atari convenţiuni sunt însă numai 
în stadiul începutului.

In calea unei convenţiuni comer
ciale între Serbia şi România nu stă 
nici o pe iecă, date fiind interesele co
mune ale ambelor ţări. Aceasta s’a şi 
constatat în întrevederile d-lor Passici 
şi Xenopol. Dl Passici a cerut însă ca 
în aceiaşi convenţie să între şi Grecia. 
Guvernul român n-a avut nimic de 
obiectat n privinţa aceasta şi tratativele 
cu Grecia deasemenea s’au iniţiat.

Se spune acum că chestia unei 
convenţiuni comerciale cu România, 
Grecia şi Sârbia s’ar fi suievat şi în 
faţa delegatului bulgar Tonceff, care ar 
fi aderat la ideia unei convenţiuni cu 
celelalte patru puteri, dar a făcut pen- 
dentă aderarea Bulgariei dela rezul
tatul păcii.

»Minerva« înregistrând aceste 
fapte face următorul com entar:

Da şi până acum au este 
vorba de cât de o convenţie eco
nomică între Statele Balcanice şi 
România, totuşi sa crede în anele 
cercuri dela noi, că această con
venţie economică odată stabilită 
nu ar ti esclusă posibilitatea refa- 
cerei unui bloc balcanic.

Asupra acestei din urmă opere 
planează însă mai multă nesigu
ranţă întru cât o nouă uniune bal
canică depinde absolut numai de

bulgar, cuprinde şi ea numeroase şi ̂ re
voltătoare falşuri. In această carte, ce 
ne-a arătat-o d-1 Dumitrescu, secretarul 
societăţii istorice, e o hartă în care 
Bulgaria e reprezentată ca stăpânind 
pe lângă teritoriul ei, partea de est a 
Macedoniei, toată Tracia şi întreaga 
Dobruge până la gurile Dunărei; Ro
mânia e arătată doar prin Muntenia, 
iar Moldova e dată Austro-Ungariei.

Lucrarea a fost găsită de d-1 Du
mitrescu într’un cufăr al unui soldat 
la Nicopoli.

In altă parte unde se vorbeşte de 
războiul din 1877—78 de Români nu se 
face nici pomeneală ; numai Ruşii şi 
Bulgarii au luptat împotriva Turcilor 
la 77, spune fără ruşine statul Major 
bulgăresc în »Cartea soldatului«. Di că
pitan Pichon, ataşatul militar francez, 
care a binevoit să ne dea câteva tra
duceri, a rămas surprins de cuprinsul 
cărţei şi l-a relevat colegilor săi, ata
şaţii militari ai celorlalte state.

Aceştia sunt vecinii noştri de peste 
Dunăre : ignorează cu desăvârşire, că 
noi cu preţul vieţii a mii de Români 
le-am sfărâmat la 77 lanţul sclăviei în 
care zăceau de secole, ne reduc terito
riul ţărei la a treia parte pe hărţile 
lor, măsoară cu centimetrul la Silistra 
şi mută barierilo, iar apoi ne dau zor 
cu prietinie sinceră, durabilă, preţioasă 
când au văzut gurile tunurilor şi ţevile 
puştilor mândrei şi bravei noastre ar
mate îndreptate cătră Sofia 1

Multe garanţii trebuesc luate faţă 
de acest perfid popor.

rezultatele păcei ce s’a încheiat 
acum.

Dacă aceste rezultate sunt de 
natnră să mulţumească opinia pu
blică din toată Peninsnla balcanică, 
uniunea va fi posibilă, dar dacă 
aceasta nu se va fi întâmplat, 
Uniunea balcanică rămâne încă a- 
cel vis frumos greu de îndeplinit 
al tuturor oamenilor politici şi iu
bitori de progres, din răsăritul Eu
ropei.

Ired en tism u l. »Alkotmány« 
în un articol cu titlul »Centralismul, 
trialismul, iredentismul c dă pe scurt 
desvoltarea nizuinţelor centraliste aus
triaco, despre cari zice, că au stat în 
calea evoluţiei naţionale maghiare, aşa 
că azi în chestiunea orientală România 
joacă rolul, ce i-ar fi revenit Ungariei.

Remarcă apoi trialismul slavilor 
de sud, pe care — zice »Alkotmány« 
— îl propagă presa naţionalistă, iar 
în fine constată, că paralel cu aceste 
două curente s-au apucat de lucru şi 
iredentiştii români, desteptându-se de
odată cu succesele României şi şi visu
rile daco-române în opinia [publică ro
mânească.

Drept dovadă a aflrmaţiunilor sale 
din urmă, »Alkotmány« remarcă arti
colul din »Gazeta Transilvaniei*, pu
blicat zilele trecute cu titlul * Autono
mia Transilvaniei«, în care vede pro
pagandă de iredentism. Pe lângă afir
maţia greşită, că noi am fl cerut să 
se ia din nou in programul nostru na
ţional autonomia Transilvaniei, e falsă 
concluzia ziarului, când susţine, că pu
nând noi pe tapet autonomia Transil
vaniei, care este dela început un punct 
cardinal al programului naţional, am face 
propagandă iredentistă. Aceasta înseamă 
a nu înţelege ce va să zică iredentism. 
Noi nu cerem anexarea nici unui ţinut 
a ţării noastre la altă ţară străină, ci 
ne am exprimat părerea, că ar fi bine, 
chiar în interesul patriei şi al Transil
vaniei atât de neglijată de guvernele 
din Budapesta, a se restitui autonomia 
Transilvaniei. Nu cerem un lucru nou 
ci creiarea unei situaţii care a existat 
şi îşi are un iung trecut istoric.

Astfel de chestii ar trebui tra 
tate cu mai multă seriozitate, d-lor de 
la »Alkotmány« şi cu mai mult simţ de 
adevăr şi a nu veni cu gogoriţa de ire
dentism, care n’a existat nici odată şi 
nu există la poporul român.

Statele balcanice
după încheierea păcii.

Teritoriile câştigate.

Ziarul »Die Zeit“ publică o sta
tistică aproximativa a locuitorilor şi 
teritoriilor, cari revin României şi 
statelor balcanice după încheierea 
păcii la Bucureşti. Din datele a- 
ceste statistice „aproximativeu spi
cuim următoarele :

lurciei ii rămâne din fostul ei te
ritoriu european de 170.000 cbiiom. pă- 
trari cu peste 6 milioane locuitori nu
mai 20.000 chil. p. cu 1.400.000 locui
tori inclusive Constantinopolu).

Bulgaria după detragerea terito
riului Turtucaia-Dobrici-Balcic, câştigă 
în total 33.000 chil. p. cu 800.000 locu
itori.

Sârbia câştigă 32.000 chilm. p. cu
1.100.000 locuitori.

Muntenegru se măreşte cu 7.000 
chilm. p. şi 230.000 locuitori.

Grecia câştigă 45.000 chilm. p. cu
1.520.000 locuitori.

Principatul Albaniei va avea o es- 
tindere de 32.000 chilm. p. cu 880.000 
locuitori.

Conform acestei statistice, sta
tele se prezintă In noua lor for
maţiune cu următoarele teritorii 
şi populaţiuni :

România  138.000 chilm. p. 
şi 6.260.000 locuitori (până acum
131.000 chilm. p.)

Bulgaria  139.000 chilm. p. (?) 
şi 4.600.000 locuitori (până acum
96.000 chilm. p.)

Sârbia 80.000 chilm. p. cu
3.600.000 locuitori (până acnin
48.000 chilm. p.)

G re c ia  110.000 chilm. p. şi 
aproximativ 4 milioane locuitori 
(până acum 69.000 chilm p.)

Muntenegru 16.000 chilm. p. 
şi 480.000 locuitori (până acum 
9000 chilm. p.)

Din oraşele şi localităţile mai mari 
ale teritoriilor cucerite revin ;

Bomâniei; Siiistra, Dobricl, Balcic; 
Turtucaia;

Bulgariei: Adrianopol (?), Chir- 
chilise(?), Dimotica, Dedeagatş, Porto 
Lagos, Giimuidsina, Egri Palanca;

Sărbiei: Novibazar, Pristina, Mi- 
troviţa, Prisrend, Cocoana, Radovişte, 
Cumanovo, Istip, CQpruli, Prilep, Ochrida, 
Monastir, Dibra ;

Greciei: Salonic, Serres, Drama, 
Cavala, Demirbissar, Vodena, lanina, 
Candia, Canea ;

Muntenegru : Plevlje (?), Berane, 
Rozaj (?), Plava, Gusinje, Ipee, Dja* 
covo (?).

Albania: Scutari, Alessio, Du- 
razzo, Tirana, Elbasan, Berat, Valona şi 
Coriţa.

Desigur că această statistică 
provizorie lasă mult de dorit cu 
deosebire îu ce priveşte Bulgaria, 
în statistică clreia s’a luat şi te
ritoriul cu Adrianopolul, Cliirchi- 
lise etc. până la graniţa Enos*Mi- 
dia stabilită la Londra, teritoriu 
de câteva mii chiiometri patraţi, 
care este actualmente ocupat de 
Turci şi din care o parte insen* 
natâ va reveni desigur Turciei..

îl

Pacea Europei nu e amenin
ţată. M inistrul de externe al BwI 
siei, SasanoWi a prim it alaltăen 
pe preşedintele Dumei, căruia n  
declarat că pacea Europei nu t 
în tru  nimic ameninţată. Sassanm 
a rugat pe preşedintele Dumei sd 
comunice această declaraţie linişti- 
ţoare şefilor partidelor d in  Dumi

R & s c o a la  d i a  C h i n a .  După 
mai multe derute ale răsculaţilor chi
nezi, provincia Canton şi-a retras pro
clamaţia, prin care se declarase de in
dependentă. In urma acestui fapt lega- 
ţiunile statelor străine consideră de 
terminată răscoala. Şefii răsculaţilor 
s au refugiat in streinătate. Dr.Suniat- 
sen; întemeietorul republicei chineze 
s-a dus în insula Formosa, care e în 
posesiune japoneză.

Nota Puterilor
cătră Turcia

Ambasadorii din Constantinopol an 
renus eri marelui vizir următoarea notă 
în numele guvernelor lor :

Din ordinul guvernului mea 
sunt însărcinat să reamintesc gu
vernului imperial, în termenii cei 
mai categorici, respectarea princi
piilor tratatului dela Londra şi mai 
ales a dispoziţiilor privitoare ia li
nia Enos-Midia.

Sunt autorizat îu ace'iaş timp 
să declar Alteţei Voastre, că ia 
delimitare, Poterile ar fi dispuse 
să ia în consideraţiune condiţiile 
pe cari guvernul imperial le-ar pu
tea socoti indispensabile pentru si
guranţa frontierei.

Marele vizir a promis ambasado
rilor, că va răspunde cât m ai curâni 
pos'bil.

*
Ziarul Bursei din Petersburg ai 

din sursă excelentă că o întorsături*-! 
s-a produs în chestia Adrianopolului ] 
şi că Turcia ar fl gata să evacueze J 
cetatea, în şchlmbul unei cotnpensaţiUM 
teritoriale şi financiare. ■

O telegramă din Petersburg a-l 
nunţă, că uu schimb de idei are locl 
acum intre Puteri în cbestia compen-l 
saţiilor ce ar urma să se dea Turciei ■  
în schimbul Adrianopolului. Se afirmi l  
că s-a şi stabilit o înţelegere în sensiiţ 
că toate compensaţiile se vor 
comptul Bulgariei. E foarte probabil, c4 
regularea graniţei se va face tot den- 
lungul fluviilor Mariţa şi Eryer.

Eri s-a răspândit la Bursa din 
Berlin zvonul, venit din Paris, că Bul
garia vrea să declare război Turciei. 
Din această cauză afacerile au fost slabe.

Curios este că zvonul a fost luat 
In serios la Bursă, deşi delegatul bul
gar din Bucureşti a declarat că Bulga 
ria nu mai poate continua lupta, lucru 
ce de sigur corespunde situaţiei.

Dela congregaţia judeţului1 
Târnavei-micl.

— Cuvântul românesc împedecat, — Ce
rem dreptate. — Căminul românesc din 
Budapesta. — Membrii români Dr. fi. 
Boila şi Dr. Morar înfierează sistemul 

de guvernament. —

In 6 August a. c. s-a ţinut în D.* 
Sânmârtin adunarea comitatenză a ju
deţului Târ navei-mici.

Un obiect important al adunării 
a fost rescriptul guvernului, prin car?
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nunţă numirea sa. La acest obiect s-au 
ridicat membrii români Dr. Alesandru 
Morariu şi Dr. Romul Boita, prezin- 
tând să înţelege o moţiune prin care 
să votează neîncredere păcătosului re
gim inaugurat de Tisza.

Membrul român Dr. Romul Boi la 
a încercat să vorbească româneşte, dar 
faptul acesta a produs mare indignare 
la maghiari, cari au înscenat un scan 
dai enorm, împiedecând ţinerea vorbirii. 
Tot astfel n-au permis să vorbească 
unui Sas în limba lui, care ştie foarte 
puţin ungureşte. Trebuia să înţelege 
răspuns tot atât de brusc la actul ace
sta de violenţă, dar durere au fost de 
fftţu numai doi membrii români.

Cei doi membrii români au vorbit 
în mai multe rânduri. D l Dr. Alesan
dru Morariu advocat în Ibaşfalău, do
cumentează în vorbirea sa, căideia na
ţională a izbutit prin războiul din Bal- 
can, s-a împlinit deci vremea să ni se 
facă şi nouă dreptate. înfieră procedura 
guvernului prin care nu permite înfiin
ţarea unui cămin studenţesc român la 
Budapesta din bani româneşti şi arată 
baza imorală pe care se razi mă actua
lul regim.

D-l Dr. Romul Boila a rostit cu
vinte, curi au produs o consternaţie 
eneraiă între patrioţi, a spus anu

me, c ă :
Astăzi încă îmi pot închipui o io- 

ţelegere între naţionalităţile ţării, care 
să nu vateme integritatea şi suverani
tatea ţării.

De sine să înţelege, că astfel de 
eaunciaţiuni nu sunt pe placul urechi
lor patriotice. Au şi votat în grabă în
credere stăpânului puternic şi s’au îm
prăştiat cu feţe îngrijorate.

X.

In preajma Congresului 
învăţătoresc.

Fraţi colegi învăţători !
De-oarece cu paşi grăbiţi se a- 

propie timpul pentru ţinerea celui din- 
tăi »Congres« învăţătoresc, când pentru 
prima dată i se dă prilej învăţătoru ui 
de a să manifesta în public, ca factor 
social, ca-şi cunoaşte chemarea şi posi- 
ţiunea, când eşit din micimea în care 
Ta aruncat vitregitatea timpului şi a 
împrejurărilor, — să consideră de o 
crimă egală cu sinuciderea morală şi 
spirituală, răceala, neînteresul, moli
ciunea, timiditatea, servilismul etc. de 
cari sâ văd stăpâniţi unii colegi, chiar 
şi acum !n momentele cele mai înălţă
toare de suflete, In ajunul Congresului 
învăţătoresc.

Să nu uite nici un coleg, că după 
numărul participanţilor la Congres, va 
judeca opinia publică seriositatea tag
mei dăscăleşti. După-ce alerez din su 
flet la primul nostru »Congres« conjur 
pe fle-care învăţător român din Unga
ria să-şi ţină de sftă. datorinţă, atât 
faţă de sine, cât şi faţă de corpul din 
care face parte, a lua parte, a ii pre- 
sent la acest Congres.

Avem reducere pe linia ferată, 
prin urmare nu există scuză, ce s’ar 
putea invoca ca motiv do absenţă. Ori 
care ar fl motivul absenţei, nu dove
deşte alta, decât neinteresul cel mai 
revoltător faţă de cauza proprio.

Nu vă scuzaţi, ci vă pregătiţi pen
tru Congres. Cel-ce nu zace în pat şi 
nu’i prezent la Cluj, *iii e vrednic de 
a-lnumi coleg, nu’i vrednic de o soarte 
irai bună, ci merită dispreţul generai

Râşnov 5/VII1 1913.
Cu dragoste colegială.

'f Romul Gristolovean
înv. dirig.

Ş T I R I.
— 26 Iulie 1913.

Con fa fl vreoisa ? După rev. met 
»Sirius«, — ploile de acum vor dura 
ptaă In 12 August, după care dată vor 
urma iarăşi câteva zile călduroase, iar 
din 17 Începând se vor porni vânturi 
şi furtuni uriaşe. In luna Septemvrie 
probabil, vom avea mai multe zile fru
moase, dar nu trebue să ne temem de 
secetă Data de 22 Septemvrie va fl o 
ii mai critică. Mai multă speranţă leagă 
Sirius de luna Octomvrie, când — dacă 
se va adeveri prorocia — vom avea 
timp frumos până în 22 a lunei. După 
ziua aceasta însă va urma o schim bare 
repentină, zile reci şi cu vânt. In ziua 
de 22 Oct. vom avea viscole cu zăpadă 
şi pe timpul acesta — spune Sirius — 
pe putem aştepta chiar şi la cutremure 
de pământ.

 ̂ D-l Blondei cetăţean de m m s  al 
Bucureştilor. Primarul Bucureştilor — 
după cum spun ziarele din România ■— 
va propune în proxima şedinţă a con-

siliului comunal bucureştean proclama
rea d-lui Blondei, ministrul Franţei Ia 
Bucureşti, ca cetăţean'deonoare al Bucu
reştilor. Aceasta va fiun omagiu pentru 
dragostea pe care a arătat-o României 
distinsul diplomat, de când se află în 
capitala acestei ţări.

Corsari de vară In Bucovina. Din
îndemnul »Asociaţiei învăţătorilor« din 
Câmpulungul Bucovinei s’a deschis în 
staţiunea balneară Dorna-Candrenilor 
(Bucovina) cursuri de vară in felul ce
lor delà Vălenii de Munte. Dintre con
ferenţiari au sosit până acum la Dorna- 
Candrenilor, prof. univ. Iancu Nistor 
care a ţinut prima conferinţă despre 
»Ideia naţională« şi va vorbi din istoria 
Românilor şi în deosebi despre istoria 
Bucovinei ; docentul imiv. Eugen Bote
zat, membru coresp. al Academiei din 
Bucureşti, va vorbi desprefmisterele na
turii ; şi prof. George Tofan va vorbi 
despre limba şi literatura română.

Daspre mersul holerei îa România 
direcţia generală a serviciului sanitar 
român a dat următorul "comunicat pe 
ziua do 24 Iulie v.: In comuna Ştefă- 
neşti (Ilfov) a sucombat un bolnav din 
cei vechi. Nici un caz nou nu s’a mai 
ivit. In total au fost Ia Ştefăneşti — de 
la declararea epidemiei până la data 
comunicatului — 6 bolnavi dintre cari 
4 au murit. In Bucureşti— afară de 
bolnavul din Ştefăneşti care a murit — 
n’a mai fost nici un caz. In Viişoara 
(Teleorman) nici un caz nou afară de 
cele 3 constatate.

Perefisagiu ia »Izvorul Miroa«. di 
protopresbiter Sébastian Olar iu din 
Făget ne roagă să publicăm urmă
toarele :

Deoarece în ziua »Prcrocului Ilie« 
a. c, din cauza timpului nefavorabil — 
ploilor torenţiale — nu s-au putut 
îndeplini toate serviciile bisericeşti la 
»Izvorul Miron« şi în considerare că o 
mare parte a poporului credincios a 
absentat fiind în credinţa că din cauza 
ploilor nu se va ţinea mult aşteptatul 
serviciu bisericesc, prin aceasta se 
anunţă, că Ja sărbătoarea »Schimbarea 
la faţă« a. c. se va face un nou pere- 
linagiu la »Isvorul Miron« şi se vor înde
plini serviciile bicericeşti îndatinate. Po- 
melnicile din preună cu banii pentru aces 
tea, cari se folosesc în favorul sfin tei bise
rici, să se trimită sussemnatului cei mult 
până ia 4 August a. c. stil v. Daruri 
pentru sfânta biserică delà »Izvorul 
Miron« precum, lumini, ornate recvi- 
zite şi cărţi bisericeşti şi altele sunt 
primite cu mulţumită. Invitând prin 
aceasta pre toţi de D-zeu iubitorii cre
dincioşi, li se atrage atenţiunea tu tu 
ror celor cari doresc să participe la 
aceste servicii bisericeşti şi cu deose
bire a acelora cari vor veni cu calea 
ferată, că la trenul caro soseşte dimi
neaţa la gara din Margina, vor fl 
aşteptaţi de litia din Margina la 
sfânta cruce de lângă gara din Margi
na, cu care litie vor merge până la 
locui dorit.

Ba!gării au întrebuinţat gloanţe
»ÎUffl Üum«. Din Belgrad se anunţă : Nu
meroase rapoarte sosesc la statui ma
jor general despre multe cazuri con
statate de răni tăcute de gloanţe »dum- 
dum« întrebuinţate de bulgari, la alte 
cazuri s’a constatat că cartuşele bul
gare erau încărcate cu dinamită, In fine 
s’a mai constatat, că unele gloanţe au 
exploadat după ce au pătruns în corpul 
rănitului, pricinuind astfel răni foarte 
mari cu ruperea ţăsăturilor.

Din Bsşiffîbac (Ţara-Oltului) nise 
scrie : Câţi-va tineri însufleţiţi din 
Viştea inf. s’au dus Duminecă, îu 27 
Iulie n. c. în Beşimbac şi au ţinut o 
prelegere cu schiopticopul. Din popor 
însă au luat parte puţini la prelegere, 
poate din cauza preţului de intrare, 
care deşi mic (70 fii. ), în timpul acesta 
greu poporului îi pare mult.

Mai mare succes a avut însă o 
conferenţă, ţinută în ziua de sf. ilie, 
cu mai multe puncte. A fost de faţă 
mult popor.

D-şoara Cornelia Oprişiu ne-a de
clamat poezia »Românul« de Tăutu. A 
urmat apoi o conferenţă instructivă 
despre însemnătatea şi felurile testa
mentului, de d-l Leonte Oprişiu teolog. 
O deosebită impresie a făcut asupra 
publicului declamarea poeziei »Peneş 
Curcanul« de V. Alexandri, de tinărul 
Virgil Pop student. Dar punctul culmi
nant a fost conferenţă despre 3 obi
ceiuri rele: beţia, umblarea pe la ad
vocat pentru toată nimica şi luxul, ţi
nută tot de d-l L. Oprişiu într’o limbă 
uşoară şi pe înţelesul tuturora.

Plăcut ne-au impresionat d-şoarele 
Maria Leluţ cu declamarea poeziei »Dra 
gostea de limbă« şi Cornelia Oprişiu 
cu »Limba românească« de G, Sion.

De încheiere preotul d-l Zah. Pop 
a mulţâmit celor de faţă pentrucă s’au 
prezentat într’un număr atât de fru-

mos şi i-a îndemnat să fie cu recunoş
tinţă faţă de aceia, cari le-au procurat 
câte-va momente plăcute şi instructive, 
punând la inimă poveţele ce 1 >-au au
zit ca să se folosească de de  în viaţa 
practică.

Ploas de gândaci. Din Bucureşti ni 
se scrie: Mercuri a căzut asupra Capi
talei o ploaie de gândaci (cantaride), cu 
prilejul căreia s’au petrecut scene nos
time. Consumatorii de prin berării, pe 
lângă că aveau berea în pericol în orice 
moment, trebuiau să stea gata de apă
rare, căci la mici treceri de timp se 
simţeau loviţi de ploaia de gândaci. 
Mai ales cucoanele!! Nu mai ştiau ce 
să facă de frică şi şedeau cu mânile 
pe gâturile goale, locul de predilecţie 
al atacului nocturnului musafir. Prin o- 
dăile luminate era o adevărată invazie. 
Roiuri, roiuri se grămădeau împrejurul 
becurilor de gaz şi electricitate.

Cu toate că neplăcerea produsă 
unora a fost mare, a fost mult mai 
mare voselia produsă celor mai mul ţi

Victima superstiţii. La poliţia din 
Avignon (Franţa) s-au prezentat eri doi 
fraţi, din o comună din apropiere, cari au 
declarat, că »spiritul necurat intrase în 
o soră a lor şi ei cercând să scoată du
hul necurat« au bătut o până au omo
rât pe nenorocita fată. Au fost trimişi 
jandarmi la faţa locului, unde au ră 
mas surprinşi de cele văzute în curtea 
familiei de mai sus. Fata »cu necura
tul« — o gheboasă — era moartă trân
tită la pământ, iar în jurul ei toate 
neamuriie şi toate femeile din sat se 
rugau »să o părăsească spiritul necu
rat şi să nu aducă nenorociri asupra 
satului«. Cei doi fraţi au declarat fără 
nici o teamă, că au legat-o de un pom 
în curte — »cu voia ei, fiindcă o stăpânea 
necuratul« — şi au bătut o până au lă
sat-o moartă.

Intsügint* română din Feidra în
vită la serata muzicală teatrală urmată 
de dans care se va aranja în Feldru 
Luni în 18 August st. n. în spaţioasa 
sală a şcoaiei confos. gr. cat- Venitul 
curat e destinat în favorul şcoaiei gr. 
cat. din ioc.

Ştiri Mărunte, o  telegramă din 
Neapol anunţă că Vez ivul dă din nou 
semne de erupţiune.

— In urma unei furtuni s a răs
turnat în mare lângă Swinemunde o 
luntre cu motor, pe care se aflau 
mai multe persoane, dintre cari numai 5 
au putut fi salvate, 17 persoane şi-au 
găsit moartea în vasuri.

— O nenorocire de felul celei 
anrntite mai sus s-a petrecut şi în 
staţiunea balneară Binz de pe insula 
Rügen, unde s-a răsturnat o luntre eu 
motor, înecându-se 8 persoane.

Aviz. Se caută la o intreprindere 
de cherestea practicanţi cari posed 
iimbeie: română maghiară şi puţină 
germană. — Ofertele sunt de a se 
înainta firmei: Sieben bürgische Wal
dindustrie A. G. Kovâszna 2. Gâbor- 
fürdsz. 1—3.

Om Braşov şi Ţara-Bârsei.
Urania-Kino. Sâmbătă şi Dumi

necă în 9 şi 10 August 1913 n. 
Vederi pitoreşti de pe insulele Fili- 
pine. »Duelul fata!« sau ultimul drum 
în 2 acte. Dramă emoţionantă din 
cercurile artistice şi financiare. Film 
admirabil colorat. Friţi negustoreşte 
cu figuri de gps »Pe urmă falşă« 
în 6 acte. Mare şlager detectiv, în trei 
părţi şi 6 acte. Moriţ examinează vinul, 
mare umorescă. Reprezentata viitoare 
Miercuri şi Joi în 13 şi 14 August l/2 
4, 6 şi 8 oare. Intre cer şi apa. Dramă 
maritimă în 3 acte. In roiul principal 
W. Psylander.

Cinematograf Mercur în edificiul 
»Gewerbeverein«. Numai Duminecă în 
10 August Ya 4, 6 şi 8 oare.

Prima serată artistică. Program. 
Asta Nielseu. Journal »Pathe«. Baro
neasa şi cameriera ei. Mare umorescă în 
2 acte. Film artistic colorat. Degetul 
lui Dumnezeu. Dramă fascinantă de 
Cowboy. Don Juanul ţărănesc. Tablou 
admirabil umoristic. Film artistic co
lorat. Momente de slăbiciune. Tra
gedia unei femei în 4 acte, scrisă de 
Urban Gad. Persoanele: Moşierul Max 
Obal. Nevasta lui Liily Rawn. Dama 
de societate Asta Nieisen. Vizitiul Emil 
Albes. Oaspeţi, emigranţi, rude etc. Să 
petrece în Anglia. Acest tablou ne a- 
rată soartea tragică a unei femei, un 
roman interesant şi admirabil înscenat. 
Asta JSietsen cea mai mare artistă de 
cinematograf a lumii a făcut prin jocul 
ei talentat ti neîntrecut din aceasta 
dramă mare o adevărată operă de 
artă.

C ărţi ş i reviste.
A apăru t:
Curs de Economie cuprinzând no

ţiuni despre grădinărit, economia câm
pului, economia vitelor şi celelalte ra
muri laterale ale economiei, întocmit 
pentru clasa a V-a şi a Vi-a a şcoale- 
lor poporale. După cel mai nou plan 
ministerial de învăţământ. De loan 
Georgescu învăţ, dirig. em, Ediţia a V-a 
revăzută şi adausă şi cu 73 ilustra- 
ţiuni în text. Braşov editura librăriei 
loan 1. Ciurcu preţul —72 bani.

Manual aprobat de înalt. Minis- 
teriu reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică sub Nr. 122671din 22 Iulie 1913 în 
ediţia V-a, pe seama şcoalelor poporale 
elementare cu limba de propunere ro
mânească.

ULTIME ŞTIRI
Tratatul le  pace-

— Prin scrisoare express.—

B u cu reş ti 8 Aug. n.
In şedinţa de eri, Vineri, după 

amiazi d-l Maiorescu a comunicat no
tele primite din partea plenipotenţiari
lor Austriei şi al Rusiei, cari declară 
că îşi rezervă dreptul de a revizui tra 
tatul de pace în ce priveşte Cavala. In 
nota Rusiei se prevede că îşi rezeruă 
dreptul de revizuire numai în înţele
gere cu celelalte Puteri. Delegatul bul
gar Radef, a dat cetire apoi următoarei 
declaraţiuni:

»Delegaţii bulgari fiind în mod 
prealabil informaţi de guvernul regal 
al Bulgariei despre comunicările Aus
triei şi ale Rusiei făcute prin interme
diul miniştrilor lor respectivi la Bucu
reşti, E. Sale d-lui prezident al Confe
rinţei, declară că aceste comunicări au 
determinat consimţirea lor ca să sem
neze condiţiunile păcei<%

D. Titu Maiorescu, luând act de 
această declaraţiune, spune că ea va fi 
trecută în protocolul şedinţei şi declară 
apoi incidentul închis.

D-l Pisoski a dat apoi cetire pro
iectului de tratat al păcei din care s’au 
admis primele patru articole.

Articolul 1 stabileşte pacea între 
puterile contractante.

y Art. II e privitor la pacea între 
România şi Bulgaria. Fruntaria este 
cum a fost stabilită prin procesul 
verbal, anex. la protocolul No. 5. 
Pentru dărâmarea fortificaţiunilor bul
gare, se acordă un termen de 2 ani 
Pentru aducerea la îndeplinire la faţa 
locului, a traseului graniţei, se acordă 
un termen de 15 zile. In caz de neîn
ţelegere ia faţa locului, asupra aplică- 
rei traseului, se va cere un arbitru, 
desemnat de guvernul belgian sau de 
cel olandez sau de cel elveţian. Această 
clauză se înserează pentru toate frun
tariile, cătră toate ţările participante 
la tratat.

Articolul 111 al tratatului priveşte 
pacea cu Serbia. El este aprobat inte
gral.

Art. IV priveşte graniţele cu Gre
cia. O clauză specială, conţine desista- 
rea Bulgariei în orice pretenţie asupra 
Cavaiei, care făcea parte din condomi- 
niul celor 4 beligeranţi, cari au învins 
Turcia.

După aprobarea acestor articole 
s’a treeut la chestia îndemnizărilor, D-l 
Politis din partea Grecilor a propus 
arbi trag iul unei comisiuni mixte în ce 
priveşte despăgubirile reciproce pe cari 
ar fi să le dea Grecia şi Bulgaria ace
lora cari au suferit din acte de război 
contrarii convenţiunei dela Haga.

D 1 Radeff a refuzat această pro
punere pe motiv, că e imposibil a se 
constata aceste fapte şi că o atare 
clauză făcută în tratatul de pace ar re 
naşte amintirile războiului şi ar întâr
zia opera de liniştire a populaţiunei.

D-l Titu Maiorescu, constată că 
nu se poate stabili un acord asupra 
acestei chestiuni, pe care o găseşte, 
deşi importantă, totuşi nu de natură a 
Împiedeca opera păcei. Se primeşte 
prin urmare ca această chestie să nu 
figureze în tratat.

A urmat apoi chestia libertăţilor 
şcolare şi religioase. D 1 Politis a pledat 
pentru reciprocitate. D-l Tonceff a de
clarat că cu Grecia s-a ajuns la o de
plină înţelegere, care însă nu poate fi 
trecută în tratat decât daca şi Sârbia 
va cădea de acord, ^ârbii s-au declarat 
contra acestei cereri a Bulgarilor pe mo
tiv că admiterea autonomiei religioase 
e contrarie dispoziţiunilor din consti
tuţia sârbească. Neajungându se la nici 
o înţelegere a rămas ca în şedinţa de 
azi, Sâmbătă, cea din urmă să se vină 
cu o soluţie. Se crede însă că în pri
vinţa aceasta nu se va putea aunjge 
la o înţelegere.

După aceste şedinţa s’a încheiat.

Astăzi se vor ţinea ultimele şedinţe 
când se vor primi toţi articolii tratatu
lui, care va fi iscălit cel târziu până 
Duminecă dimineaţa^

Imediat după semnare, delegaţii 
vor azista cu toţii la un Te-deum care 
se va oficia la mitropolie. In momen
tul când se va semna pacea, evenimen
tul va fi anunţat prin 21 lovituri de 
tun din forturile Bucureştilor.

In ce priveşte libertăţile şco
lare şi bisericeşti ale cuţovlahilor 
din Bulgaria, Grecia şi Serbia, 
chestiunea aceasta a fost definitiv 
tranşată între România şi celelalte 
state. Eri chiar d. Passici a remis 
d-lui Titu Maiorescu o notă prin 
care garantează aceste libertăţi 
cuţovlahilor din Serbia. 0  înţelegere 
identică a fost stabilită şi cu Grecia 
şi bine înţeles şi cu Bulgaria.

Cuţovlahii de pretutindeni se 
vor bucura de toate libertăţile şco
lare şi religioase. Se vor înfiinţa  
episcopate cu dreptul pentru S taM  
român de a subvenţiona şcoalele şi 
bisericile.

Aceasta e de fin itiv  s ta b ilit ş i  
neînţelegerea în  ce priveşte  rec ipro 
citatea acestor libertă ţi în tre  statele 
balcanica n u  in fluen ţează  acordul 
în tre  H o m â n ii  ş i statole balcanice.

H olera.
Marele cartier general anunţa u r

mătoarea situaţie a armatei de opera
ţiune până la 22 Iulie v. 1913 :

Cazuri cu fenomene holerice 389. 
Cazuri numai suspecte 425. Decese 
d in  holeră 129. Decese din cauze di
ferite 4. Totalul deceselor 133.

Direcţiunea generală a serviciului sani
tar public pe ziua de 25 Iulie v. următorul 
comunicat:

In focarul din comuna Ştefăneşti 
(Ilfov) s-a ivit un nou caz In focarul 
dela Viişoara (Teleorman) s-a mai con
statat un caz. In total deci au fost dela 
început în această comună 4 cazuri din 
cari unul mortal. Cazurile suspecte a- 
nunţate în Capitală n-au fost confir
mate nici unul. In Capitală deci nu e- 
xistă nici un cas de holeră. Soldatul 
bolnav, trimis dela T.-Măgurele şi mort 
la spitalul Colentina, s-a dovedit că era 
bolnav de peri foni tă- tuberculoasă. In 

: Giurgiu, într-0 mahala ţigănească din 
vecinătatea spitalului, s-au constatat 
două cazuri mortale conlirmate în ace
iaşi casă (bărbatul şi femeia). Cazul sus
pect dela Ploeşti nu este de holeră.

A pel.
Cătră învăţătorii români penzionaţl 

din Ungaria.
E de prisos să mai amintim greu

tăţile şi nevoile nenumărate, cu cari 
am avut a ne lupta pe cariera noastră 
grea învăţătorească, ele ne sunt tutu- 

< ror foarte binecunoscute.
Aceia dar dintre noi, cari din un 

motiv ori altul, am fost siliţi a ne pen- 
ziona, cu durere trebue să ine espri- 
măm, că fructul ostenelelor noastre, în 
raport cu munca prestată şi plătită i- 
llotempore, e nerăsplătită, cu penziunea 
minimală ce o primim.

Având acestea în vedere, subscri- 
şii întemeiaţi pe dreapta noastră cauză 
am luat iniţiativa, de a aşterne la înal
tul Guvern un memoriu în chestiunea 
penzionărei, şi a’l ruga stăruitor pen
tru ameliorarea în mod echitabil a pen- 
ziunei noastre, atât de neînsemnată fa
ţă de penziunea ce o primesc colegii 
noştri ce trec acum în statul penziona- 
ţilor.

Greul vieţii ne apasă, zilele prin 
cari trecem sunt abea, dar abea supor
tabile, de neajunsuri suntem cu desă
vârşire gârboviţi şi încătuşaţi.

Apelăm dar cu toată încredere, 
cătră fraţii colegii penz.,cafără multă 
esitare, să adereze, n scris până în 
30 August, a. c. la memoriul proectat

Scrisorile de aderenţă, să se tr i
mită la adresa colegului Alexandru 
Comşa, înv. penz. în Veza p. u. Blaj 
(Balâzsfalva) şi Maxim Blaga, Înv. penz. 
in Blaj (comit. Alba inf.), însoţite de 
câte 1. (una cor.) ca spese ce nu să 
pot încunjura, cu pregătirea şi prezen
tarea memoriului la locul competent, 
prin o deputaţi une constătătoare din 
cel puţin 3 persoane cu infiuinţă din 
tagma noastră a penzionaţiior, cum şl 
din un bărbat cu trecere ia Guvernul 
diii Pesta.

Blaj, 7. August 1913. — Toma 
Simu înv. penz. Georgiu Fâgărăşan 
înv. penz. fiasiliu Veran înv. penz. A- 
lexandru Comşia înv. penz.

Proprietar:
Tip. <4. Mureşianu: Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

F R A Ţ I I  SI1H 4Y , B ra şo v , T ârgu l C ran iu l Nr. 3 .

Proprietari EMIL BOlOGA şi SOŢII ^ 2 ^ 1 "  Z
Ştofe, mătăsării, confecţiuni, bluse şl rufărie solidă. — TrUSOUFi C0fflpl6t8- — Serviciu prompt şi preţuri moderate,

modeme pentru dame şi domni. — 
mai scnrt garantăm pentru fason 

Telefon Nr. 199,
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KASINO din SINAIA
i r  dlD Iiţie naturală  şi climă unică fn

Mari atracţinnl in tot timpul şoşonului (lulie-Octomvrie).
TEATRU de comedii şi varietăţi de prima ordine, cu cei mai

celebrii artişti de pe scenele din Europa.
ORCHESTRA teatrului de 30 artişti sub direcţia d-lui Pompilio din Paris. 
ORCHESTRA de salon sub direcţia d-lui Nissotti din Montecarlo. 
Restaurant de prima clasă. Terase şi săli de consultaţiuni şi ceai, cu orchestră.

— Club privai — Saloane ie duu. — Sală ie lecturi, 
i, iluminaţie feerică.—Toate af moţiunile marilor damuri din lume.

intrarea I franc.

m

J .  ■ *  * o

LA RĂZBII 500,000, D E  R O l î i t l

Ml

»

Mi

W

a  ie ş it în  calea m o rţii, ia r  la  noi

CU 500.000 coroane

Mi

Mi

M

ţi iese norocul cu trenul în cale la tragei ea cea mai apropiată ce va ii
în 25 AUGUST a c.

îl aştepţi şi îi deschizi uşiţa ca să între, cumpărând 
U d l d  cel puţin un loz delà „Banca Hipotecară Ungară“, 

care îl vindem de prezent pe:
3 6  de ra te  lunâre d e câ te  6 .30  coroane.

O Ir m ir i lmPerec^ a^» adecă unul delà „Banca Hipotecară 
2  lUZLlll Ungară“ şi unul delà „Prima Cassa de Păstrare 

Pestană din Patrie“, împreună cu;
4 0  de ra te  lunare de câ te  10 coroane.

Principale: Cor, 1,000,000; 500,000; 400,000; 300,000, 2 
de200,000; 2de 100,000; 2 de 75,000? 50,000; 10,000 ete

Miei un r ls ic  ! Tot. lomul « â ţ t i f â  !
TRAGERILE se ţin în faţa unei cocnisiun» supravegrhiafce din partea sta
tului şi sunt publice. Ele au loc la: 5 şi 25 Feb; 25 Apr.; 5 şi 25 Iunie; 
25 Aug. 5 şi 25 Oct.; şi 27 Dec. a fiecărui an. Cu oc&zhmea tragere! din 

DECEMVRIE se sortează câştigul cel m are de pe lume

1,000,000 Coroane.
Lazurile acestea nu-şi perd valoarea ca lozurile loteriei de stat, joacă 
In cantinuu până la finea tragerilor tuturor, astfel că an loz la caz de 
Doroc sa poate trage şi de mal multe ori. Cel puţin odată însă trebue se 

se trag ă  eu câştig fiecare loz.
După primirea ratei pirm© imediat’estradăm cura târâtorului Lista le
gală de rate, care conţine Seria, Numărul şi Litera lozurilor cumpărate 
iar după solvirea tuturor ratelor i a© vor estrada lozurile origina'e. Ob
servăm ia acest loc, că d e j a  dup& stclilti& rets r a t e i  p r i m e  ds*ep 
t u l  d e  j e c  9 ! d e  c â ş t i g  este e s c l o s l v  u i  c u m p ă r ă t o r u l u i .  
JPentru asignarea ratelor următoarea trimitem cumpărătorilor cecuri 
postai«, cruţâtd astfel porto.

Vă recomandăm cu toată căldura a cumpăra cel puţin unu sau do
uă din lozurile acestea, căci după terminarea războiului la tot cazul li 
sa va urca preţul repede şi nu vom mai fi în stare a le putea vinde 
sub condlţiuni aşa de favorabile ea în prezent.

N u  l ă s a ţ i  n o r c c u l  s ă  V& t r e a c ă  p e  «ut» n a «  p r o f i t a t !  
d c  o c a z l u n e  f i  I n t l n d e ţ l  m â n a  d u p ă  e i  e& cl n u  p u t e t i  
ş ti  d i n  e e  t u f ă  s a r e  lep Y  p ile i. ’

Lozurile acestea sunt garantate fi din partea visteriel stalului ele 
i*e primesc cu cauţiuno ori udde, se pot lombsrda (züogi), etc. cu un 
cuvânt sunt cele mai bune lozuri de pe suprafaţa pământului goneau* 
trate iii*d m «!e tome colită ţile na («Na re şi dorite.

Ad s â 'd eu plăcnre comenzile onoraţilor cititori semnăm
cu deosebită stimă

U sîreM  banka uc. spol.,
Budapest Váczi-körut 31.

a ASaKAMSXAUrJIRfctlJaeuSCX: î-VEi:asHCHr?iaii. a ii
H í ,-Ä ii. .ii á t

Mijii-**» oxia&CLOxxte la,

„Gazeta T ran silvan iei”,
se pot face ori şi câad pe mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei*

Or. KEMYEVtES
Doctor în ştiinţele medicale universale. — Laboratorrmedicai 
şi oonsultaţlunl — Aranjament medical cu electricitate.

Emanaţie de Radium, instalaţie de Oxygen.
—~................  pentru boale de nervi şi interne. ___

Ebriich 606. Dr. Spengler vacinare contra oft cei. Examinare de ^ârce 
(Zeiss microscop): hacciiii de tubtrculosă -  la ivirea ofticei! gono
coccus, Sypb. spirochete — bostle de sânge — spermă etc. — Analise 

-  . chemice. îngrijire cu serum ,1a boale de piele etc. ~~.... - -

Braşov, Cetate, Strada Spitalului Ar. 2.
Telefen 43. (Casa nouă din celţ a lui Nagy). Telefon 48
Ordinaţlimi dela ll'/-2—12’A ore. I a« dorimţâ pruspecte.

Visit le D-lor Colegi le primesc bucuros, 
e

Balsamul Farmacistului A. THIERRY.
este o doftor ie vindecătoare la toate suferinţele de plămâni, 
piept, alină catai. - <ţi«peripneumonia, tuşea Are efect
escelent )a lecîngită. prin g r gări zare împiedecă difteritis, 
răguşală etc. - indecă lrigurile, Vindecă boale de ficat, sto- 
mao intestine colică, astbma, eonglutinarej acreala în gât, 
etc. Vindecă trânjii, hemoroide- Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitu. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldinâ 
etc. Mijloc bun ocmtra limbricilor. Folosit extern pentru 
rane, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degeraturi, râe. —
Să nu iipsc»scă dia nici o casă, cu deosebire când gra- 

zear'ă influenţa coléra şi alte epidemi. — A se adresa:
An die Schutzeogel-Apotheke 

des A. TH1ERY in Pregrada bei Rohitsch.
12 e mici aan £; duple sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b.

La comande mai mari preţuri scăzute.__________

A lifia  ^ entifb ila  veritab ilă«
opreşte şi vindecă învecinarea sângelui, face operaţia de prisos.
Sw foloseşte : 1* stagnarea ctirgarei laptelui de prisos, dereri de 
1 iept foc ▼iu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflitari'
•ie pioioare şi ceri#; răni de lovituri, conţuziuni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticla, aşchii, nisip, alice, ghimpi 
ete , la umflătu i abscese, alubă, umflături de unghii, eăşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri, degerături, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 borcane eostă 3 K 60 bani, cu ramburs san trimiterea baailor. 

l e  «ap&tă ia fermacia Josef v. Török şi la farmacii din Ungaria. En gros la 
Droguern : Thalmayer & Seitz, Kochmaister Nachf. Brvider K»danovits în Bpest.

Unde nu se află depozit aă se faefi eomaada direct la

SchitzeogePApthett ies  A Tklirj la Prigraia bel RtUtseh.

0 proprietate de vânzare.
I e hotarul oraşului Turda nu 

departe de oraş este de vânzare 
din mână, liberă, o proprietate de 
60 jugăre eatrastaie cu edifici eco
nomice. comasaţi într’o tablă.

Eventual se dă şi imrendă.
Doritorii de a cumpăra sau 

a esarenda să se adresează cătrâ 
Boen i l f é s a r o s  a d v o c a t  în  
Turdm strada: „Kossuth tér 
nr. 13. 3—3

Avis.
S* caută o fată tu n ă  şi inte

ligentă română, care posede limb# 
corect pe lângă 2 băeţi (« fetiţă 
şi un Lcior de 5—6 »ni.)

Ofertele si se trimită direc- 
la Domnul Dr. A u re l Gr©2 da  
i$ u ten l (KGrOsbokăny.

Se preferă cele orfane.

€ e t  I f i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

MGazeta Transilvaniei”.
IPARUL TIFOeSAFfEl a .  MU tótel AM, BRANIŞTE & i-OteP BRAŞOV.

Prăvălie mixtă.
Bme introdusă la centru 

de vânzare în comuna VuICSlî Nr. 
13 lângă Petroşeny. 1-3

- ^  • -1 -  - -

Nr. Mag. 15430/1913.

Deînchiriai
casa din strada In ngă N r. llâ
loeul întreg constă din o casă cu 
2 locuinţe, din o cruţe mare cu2 
şuri de lemn, acoparite eu şindili 
dintr’un grajd şi dintr’o grădină 

închirierea se face pa timp 
de un an începând dela 29, Sej- 
tiinvrie 1913.

informaţiune sa poate lua îd 
despărţământul a agistratului pen
tru afaceri economice Str. A  ură
rilor Nr. 5. etagiu Ii, uşa Nr. 3.

Brassó, în 23- Iulie 1913.
i- 2  Magistratul orăşenesc-

Anunţ de licitaţie.
în 25 şi 26 August st. H. 19ÎI 

se vor vinde cu licitaţie Obiesfeli 
ce sau amanetat dia 19 
1912 până inclusive în 20 
1912 şi anume: sub numărul 
1912 pân inclusive cu Nr. 10050 
1912 al căror termin a espiri 
şi nu e’au răscumpărat.

Licitaţia va avea Io: în lo> 
cadul casei de zăloage, dela 
oare până la 11 oare a. m. şi 
ca» de lipiă dela 2 până la 4 öl
re p. m

Obiectele, cari se vor vinde, sünt, 
G i«VR»i'icâl«, Ciasoralee de avrţ 
»rgtat şi alit seule 4» aramă, Cioiii 
CatHer, fiaaele, haine bărbăteşti ţi 
fe»*i»8ci, Cisiae, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gaU
Hescumpărar»rea sau îndo

irea amanetelor se poate face 
numai plnă cu o zi înainte 
licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţii 
m  «e permite nici inir’un chip a 
prelungi amanetarea.

Brassó,  2 Âuguifc 1913. \

2 -*-• W  ii! Mlfetare 0it)Ci33!i.

De vânzare
Un Câne Vişlă de co

loare închisă bine dresat
în Strada Spitalului Nr.44.

2 - 8


